发展银发经济 增进老年人福祉

国办发布《意见》提出4个方面26项举措

新华社北京1月15日电 近日,国务院办公厅印发《关于发 展银发经济增进老年人福祉的意 见》(以下简称《意见》)。

银发经济是向老年人提供产 品或服务,以及为老龄阶段做准 备等一系列经济活动的总和,涉 及面广、产业链长、业态多元、潜 力巨大。为积极应对人口老龄化, 促进事业产业协同,加快银发经 济规模化、标准化、集群化、品牌 化发展,培育高精尖产品和高品 质服务模式,让老年人共享发展 成果、安享幸福晚年,《意见》提出 了4个方面26项举措。

-是发展民生事业,解决急 难愁盼。引导餐饮企业、养老机构 等开展老年助餐服务。拓展居家 助老服务,发展社区便民服务,引 导老年日用产品实体店合理布 局,发展社区嵌入式服务设施。优 化老年健康服务,加强综合医院、 中医医院老年医学科建设,推进 医养结合。加大养老机构建设和 改造力度,提升失能老年人照护 服务能力。丰富老年文体服务,组 织开展各类适合老年人的体育赛 事活动。提升农村养老服务。

二是扩大产品供给,提升质 量水平。发挥国有企业引领示范 作用和民营经济生力军作用。推 进产业集群发展,规划布局10个 左右高水平银发经济产业园区。 提升行业组织效能,支持组建产 业合作平台或联合体。推动品牌 化发展,培育银发经济领域龙头 企业。开展高标准领航行动,在养 老服务、适老化改造等领域开展 标准化试点。拓宽消费供给渠道, 引导电商平台、大型商超举办主 题购物节,支持设立银发消费专

三是聚焦多样化需求,培育 潜力产业。强化老年用品创新,打 造智慧健康养老新业态,推广应 用智能护理机器人、家庭服务机 器人,大力发展康复辅助器具产 业。发展抗衰老产业,推动生物技 术与延缓老年病深度融合,开发 老年病早期筛查产品和服务。丰

富发展养老金融产品,加强养老 金融产品研发与健康、养老照护 等服务衔接。组建覆盖全国的旅 居养老产业合作平台,培育旅居 养老目的地。推进无障碍环境建 设,开展居家适老化改造,开展数 字适老化能力提升工程。

四是强化要素保障,优化发 展环境。围绕康复辅助器具、智慧 健康养老等重点领域,谋划一批 前瞻性、战略性科技攻关项目。保 障养老服务设施和银发经济产业 用地需求,支持利用存量场所改 建养老服务设施。鼓励各类金融 机构加大对养老服务设施、银发 经济产业项目建设的支持力度。 推进人才队伍建设,健全数据要 素支撑,依法严厉打击涉老诈骗

《意见》强调,发展银发经济, 事关国家发展全局,事关人民福 祉。各地区、各部门要在党中央集 中统一领导下,完善工作机制,加 强统筹协调,推动各项任务落实 落细。



宁马城际铁路姑溪河特大桥合龙

这是合龙后的宁马城 际铁路姑溪河特大桥(1月 15日,无人机照片)。

当日,由中铁八局施工 的南京至马鞍山城际铁路 全线跨度最大、单体长度最 长的姑溪河特大桥顺利合 龙,为后续施工奠定基础。 宁马城际铁路起自江苏南 京西善桥站,终至安徽马鞍 山当涂南站,线路全长约 54.23公里, 共设站16座, 项 目建成通车后,两市中心城 区仅需30分钟即可通达。

新华社发

陕西榆林:集体经济"金钥匙"打开农民"致富门"

乡村行·看振兴

进入腊月,年关将至。71岁 的杨有山跟老伴坐在炕头,盘算 起2023年的收入:合作社股份分 红8000元,门面房租金5万多元, 村里发了1.2万元的老年人生活 补贴。"算下来有7万多元,托集 体经济的福,日子越来越好了!"

杨有山所在的陕北榆林市 靖边县张家畔村,多年来发展了 餐饮、住宿等18处集体经济实 体。2022年,村集体经济收入 566万元,其中400多万元用于村 民分红和福利发放;2023年村集 体经济收入预计突破600万元。 "集体经济家底厚了,村民财产 性收入才能稳步提升。"张家畔 村党支部书记李忠说。

村史馆里记录着张家畔的 发展史。20世纪90年代,在党支 部坚持下,村集体保留70%的土 地,为集体经济打下坚实基础; 之后30年,持续壮大集体资产, 为困难村民兜底保障;2017年进 行集体产权制度改革,成立股份

合作社,村民变股民, 参与集体经济管理和 分红……

地处黄土高原和毛乌素沙 漠交界处的榆林市,近年来持续 深化农村改革,以加强基层党组 织建设为引领,不断壮大集体经 济,推动农民收入节节提升。

在榆林农村集体产权制度 改革中,许多"块块田""绺绺地" 整合集中,通过规模化经营实现 降本增产;许多山梁沟峁间的窑 洞变身特色民宿,村民吃上"旅 游饭";许多土地资源贫瘠的村 庄抱团发展,"联村共建"吸引企 业落户……发展至今,榆林市已 实现集体经营收益全覆盖、集体 经济薄弱村全消除,集体经营收 益50万元以上的经济强村达到 300多个。

在榆阳区大纪汗村,50岁的 高志伟将自家两亩耕地流转给 一家种业集团,自己靠种地手艺 在农场务工,他说:"除了流转 费,每个月还能领5000多元工

产业发展吸引了许多年轻

人回乡创业。榆阳区赵家峁村 打造"杏花溪谷、峁上人家"为主 题的休闲度假村,年旅游收入近 千万元。村民赵浩浩2019年回 到家乡,投资了一家窑洞民宿, 2023年高峰时期,每天能接待 200多人。

产业兴旺为美丽乡村提供 了广阔舞台。在黄河岸边的佳 县赤牛坬村,100多位村民身着 传统服饰,变身"演员",用窑洞 做背景,用农具做道具,耕种、打 夯、纺线,为游客再现黄土高原 上祖辈生产劳动的场景,昔日小 山村摇身变成3A级旅游景区。

村民李延利说:"除了土地 流转费,还有村集体分红、演出 费、自家小买卖的收入。我给孩 子买了一套市区商品房和一辆 轿车,日子越过越红火!"

"集体经济成为乡村振兴的 '金钥匙',为农民打开致富增收 之门。越来越多的宜居宜业和 美乡村,展现出收入丰、产业兴、 生活美的乡村振兴新图景。"榆 林市农业农村局副局长苗霞 说。 新华社西安1月14日电

瑙鲁宣布与台湾"断交"

新华社悉尼1月15日电 瑙鲁政府当地时间15日发布 声明,宣布承认一个中国原 则,与台湾当局断绝所谓"外 交关系"

声明指出,瑙鲁政府按照 联合国2758号决议,承认中华

人民共和国政府是代表全中 国的唯一合法政府,台湾是中 国领土不可分割的一部分。 瑙鲁即日起断绝与台湾的"外 交关系",不再同台湾发生任 何官方关系,不进行任何官方 往来。

■ 相关新闻

国台办: 赞赏有关国家顺应大势作出正确抉择

新华社北京1月15日电 国台办发言人陈斌华15日答 问表示,世界上只有一个中 国,台湾是中国神圣领土不可 分割的一部分,这是历史和法 理的事实,也是国际社会普遍 的共识。我们对有关国家顺 应大势作出正确抉择表示赞 赏。事实一再证明,坚持一个 中国原则是人心所向、大势所

有记者问:瑙鲁宣布跟台 湾当局断绝所谓"外交关系", 拟与中国复交。对此有何评 论? 陈斌华在答问时作上述

■ 新闻背景

瑙鲁共和国

瑙鲁共和国位于中太平 洋,由一个独立的珊瑚礁岛及 周边海域构成。

瑙鲁陆地面积21.1平方公 里,海洋专属经济区面积32万 平方公里。行政管理中心在

瑙鲁人口约1.3万,多为密 克罗尼西亚人种,其余为其他 太平洋岛国人、华人、菲律宾 人和欧洲人后裔。另有约 2000瑙鲁人居住在澳大利 亚。英语为官方语言,通用瑙 鲁语。居民多数信奉基督教 新教,少数信奉天主教。

瑙鲁人世居岛上。1798 年英国船"猎手"号首抵瑙 鲁。1888年被并入德国马绍 尔群岛保护地。20世纪初英 国人获准在此开采磷酸盐。 1920年,国际联盟将瑙鲁划归

英国、澳大利亚和新西兰共 管,由澳代表三国行使职权。 1942至1945年被日军占领。 1947年成为联合国托管地,仍 由澳、新、英共管。1968年1月 31日独立。

瑙鲁实行总统制。总统 既是国家元首,也是政府首 脑,由议会选举产生。政府由 总统及其任命的部长组成,对

瑙鲁2022年国内生产总 值为1.5亿美元。人均国内生 产总值约1.2万美元。

2022年中瑙贸易额约为 1319万美元,同比增长 15.89%。其中中方出口额 1308.7万美元,同比增长16%; 进口额10.7万美元,同比下降 0.39%

新华社北京1月15日电

重庆警方侦破一起 跨境网络赌博案

新华社重庆1月15日电 记者从重庆市公安局获悉,近 日,重庆市武隆区警方侦破一 起跨境网络赌博案,抓获违法 犯罪嫌疑人100余人,查扣、冻 结涉案资金5000余万元,查证 涉案资金流水10亿余元,对该 案实现全链条打击。

2023年初,警方发现一赌 博App在全国各地大肆招揽网 络赌客。经核实查证,该赌博 App所涉人员多、地域广、资金 巨大。武隆区警方在重庆市 公安局相关部门指导下,成立 专案组全力侦办。经过近一 年的线上巡线溯源、线下缜密

侦查,专案组深挖出一个以王 某、杜某等人为主,违法犯罪 嫌疑人、参赌人员遍布全国多 个省市的跨境网络赌博犯罪 团伙。该犯罪团伙在境外及 国内多地设点,组织严密,分 工明确。该赌博App注册用户 多达70余万人,提供牛牛、金 花、麻将等多种赌博方式。

近日,专案组组织100余 名警力在重庆、福建、四川、湖 南、浙江、广东等地开展抓捕 行动,抓获违法犯罪嫌疑人 100余人,冻结赌博平台账户 500余个。目前,该案正在进 一步侦办中。